

济宁市第一人民医院医联体再扩容

与兖州区中医医院建立紧密协作关系

□高建璋 李倩 周静

12月6日上午，济宁市第一人民医院、兖州区中医医院医疗联合体签约暨揭牌仪式举行。在此前两院专家协作、影像诊断中心协作的基础上，将开展更为紧密的合作，市一院将陆续派遣知名专家到兖州区中医医院担任第一主任，并坐诊、查房、授课，指导开展各项新技术、先进手术的开展。今后，兖州区市民在区中医医院就能享受到市一院的三级甲等服务。

有了第一主任 先进手术得开展

“这个微创手术实在是太好了，才第4天就可以出院了！”6日上午，在兖州区中医医院外科病房内，即将出院的刘明一直称赞不已。月余以来，刘明时常感觉腹部疼痛，自行服用止痛药坚持了一段时间后发现，病情非但没有得到缓解疼痛更加剧烈。到兖州区中医医院检查后被确诊为慢性胆囊炎，需要进行胆囊切除术。“此前有个朋友就因为胆囊炎进行了切除手术，当时采用的是传统的外科手术，创伤挺大恢复也很慢，并且留下了一个很大的伤口。在听说要进行胆囊切除手术时，我整个人都蒙了！没想到在咱区中医医院就能进行微创手术，终于才放下心来。”刘明说。

刘明所接受的微创手术，此前在兖州区中医医院基本没有开展过，而这一先进技术的开展，得益于与济宁市第一人民医院建立的紧密协作关系。

今年9月份，济宁市第一人民医院安排乳甲外科医学硕士、副主任医师李鹏到兖州区中医医院担任外科第一主任。李鹏到任后，得到了外科医护人员的大力支持和配合，从门诊到查房，从诊断到手术治疗，李鹏将三甲医院规范化的诊疗模式根据实际情况不断进行推广，不仅满足于常见病、多发病的诊断治疗，并大胆提出要开展一些新项目、新技术。很快，在两院领导的大力支持下，腹腔镜胆囊切除术、微创阑尾切除术、超声引导下乳腺肿瘤切除术等陆续开展。正是由于这些新技术、新项目的开展，兖州区的许多患者在家门口就能接受先进的手术治疗方式，不仅创伤小、恢复快，而且降低了传统手术中的各种并发症，也降低了患者的心理和经济负担。

“第一主任的到来，不仅让科室服务更加



△济宁市卫生和计划生育委员会党委书记、主任焦华（右一）与兖州区委副书记、区长王晓（左一）为医联体揭牌



△济宁市第一人民医院总院乳甲外科主任王伟（左二）到兖州区中医医院查房

规范、质量得到提升，大夫们的知识和技术也得到提升，更重要的是患者得到了真切切切的实惠。”兖州区中医医院外科的一名大夫说。通过与三甲医院的紧密协作，实现了医院、医生、患者三赢的良好局面。

济宁市第一人民医院总院乳甲外科主任王伟介绍，下一步市一院将针对兖州区中医医院的需求，陆续下派第一主任，让大而全的病区分化为不同的亚专业，在促进各专

业提升的同时，让患者享受到三甲医院的诊疗服务。

利用共享平台 提供同质化服务

“当前，医改正进入深水区、攻坚期。组建多种形式的联系紧密、资源共享、上下联动的医联体，是整个医改中的关键一环。”济



△济宁市第一人民医院党委书记、理事长孙树印（左）与兖州区中医医院院长孔庆民（右）签订合作协议



△济宁市第一人民医院专家李鹏（左三）担任兖州区中医医院外科第一主任

市第一人民医院党委书记、理事长孙树印表示，济宁市第一人民医院在做好自身各项医疗服务工作的同时，始终把履行公益职能、承担社会责任放在首位，严格按照上级安排部署，全力做好区域医联体的牵头推动工作。

自2015年6月以来，济宁市第一人民医院与兖州区中医医院建立起技术协作关系，2016年7月，借助信息化手段和互联网技术，中医医院的影像诊断终端搬到了市一院影像诊断中心，

构建起了同一电子病历系统下的CT、磁共振等大影像同步联动诊断，让老百姓享受到三级医院的同质化诊断服务。同时，市一院的专家不定期来院坐诊、查房、手术。作为建立紧密医联体的一次创新，今年9月，市一院抽调专业技术骨干向中医医院委派第一主任，开启了该院全面加强外科学科建设的新篇章。下一步，更多的第一主任、第一护士长将走上任。

“这次市第一人民医院与我院联姻结对构建紧密型医联体，对提升我院管理水平、服务能力将起到极大的推动作用。”兖州区中医医院院长孔庆民表示。

孙树印表示，此次医联体签约，标志着两院的合作将更加紧密，市一院将充分发挥百年老院的人才优势、技术优势、品牌优势，精心选派管理、技术工作团队，充分利用市一院的心电、医学影像、病理三大诊断中心和医学检验、远程医疗、消毒供应、教育培训4个共享平台，形成基层首诊、分级医疗、急慢分治、双向转诊、上下联动的医疗服务新格局，为兖州区百姓提供更加优质高效便捷的医疗服务。

紧密型医联体 将继续完善推广

今年上半年，国务院办公厅下发《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》。《意见》提出，开展医疗联合体建设，是深化医改的重要步骤和制度创新，有利于调整优化医疗资源结构布局，促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉，提升基层服务能力，有利于医疗资源上下贯通，提升医疗服务体系整体效能，更好实施分级诊疗和满足群众健康需求。

近年来，济宁市第一人民医院不断创新医联体建设模式，设计“互联网+”下精准医疗“同质化”服务项目，已建成覆盖3143家医疗机构的同质化网络。截至目前，完成远程心电图诊断12.62万例、远程影像诊断5.71万例、远程病理诊断283例。2016年9月，被山东省卫计委在全省推广。

“医联体是整合区域医疗资源，促进优质医疗资源下沉、提升基层医疗服务能力的重要举措，是推动建立合理有序分级诊疗模式的重要内容。”济宁市卫生计生委党委书记、主任焦华表示，希望市一院、兖州区中医医院不断完善管理模式和运行机制，真正建设成为利益共同体、责任共同体、服务共同体，努力为全市创造可复制、可推广的成功典型经验。

许庄街道精准扶贫为四胞胎家庭解忧

济宁太白湖新区许庄街道东赵村的文庆磊一家，虽然因为二胎生了四胞胎而喜上眉梢，但家里的生活也一度陷入生存困境。济宁太白湖新区许庄街道扶贫办通过一连串的帮扶措施，让这个7口之家有了稳定的生活来源。

“生孩子所花的钱都是借的。4个孩子出生花了11万元，最后能借的都借了，还凑不齐继续治疗的费用，只好带4个孩子出了院。”

回想起当时的情况，文庆磊记忆犹新。没多久，有一个孩子因发热再次住进医院，年迈的老父亲因脑血管病倒，看着嗷嗷待哺的孩子，文庆磊一夜之间头发白了一半。

“他们夫妻俩平日能挣点钱，要不是一下增加了4个孩子，不至于成了贫困户。给他们申请这个扶贫贷款，也算是脱贫最快的一个捷径吧。”许庄街道扶贫办主任张洪英说。

在扶贫办的帮助下，文庆磊在今年3月份拿到了2年免担保、免抵押、基准利率放贷、财政全额贴息5万元信用贷款。“多亏了这笔钱，现在生意也渐渐红火起来，好的时候一个月挣五六千元，心里踏实了一些。”文庆磊逢人就说。4月份，济宁太白湖新区许庄街道用财政专项扶贫资金入股山东济宁北湖文化旅游有限公司经营类的项

目，文庆磊顺利加入扶贫资金入股分红项目，不久就可以拿到分红收入。7月份，扶贫办又送去政府出资为全家人购买的“中华保险扶贫特惠保险精准投保卡”，该保险包括医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险，再加上一家7口人每月的低保收入，文庆磊和家人的小日子越来越越好。

（张洪英 赵德鑫）



许庄街道扶贫办组织包保干部每月至少一次对建档立卡贫困户进行走访，为建档立卡贫困户送去米、面粉、食用油、被子等慰问品，并帮其打扫卫生、交流谈心、宣传扶贫政策。（张洪英）

为234户精准扶贫户购买保险

今年以来，由太白湖新区扶贫办出资，统一为许庄街道234户精准扶贫对象622人购买了“中华保险扶贫特惠保险”（包括医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险），目前已有40余人使用该保险。

“扶贫特惠保”产品专门针对建档立卡贫困人口量身打造，制定一揽子保险计划，提供“一站式菜单化”服务，重点解决建档立卡贫困人口因意外风险、大病风险等致贫返贫问

题。保费补贴、严格监管。坚持做到权利义务相适应，激发贫困群众发展动力，扶贫资金保费补贴，既要兜住因病因灾返贫的底线，又要防止过度保险。太白湖新区许庄街道谭岗村贫困户田保真进行人工全髋关节置换术(单侧)共计花费55092.05元，除新农合报销之外，特惠保报销了26201.42元，个人承担费用不超过医疗总费用的10%。

（张洪英 赵德鑫）

抓好就业扶贫工作

精准扶贫，就业先行。做好就业扶贫工作，促进贫困劳动力就业，是脱贫攻坚的重大措施。为帮助建档立卡贫困人口中在法定劳动年龄内、有就业能力和就业愿望的找份工作，许庄街道扶贫办紧紧围绕精准扶贫工作要求，从提升贫困群众就业创业能力，实现贫困家庭劳动力稳定就业为出发点，大力实施就业援助帮扶、强化职业技能促进就业、创业政策带动就业等措施，进一步详细摸排贫困户就业情

况、就业需求、培训需求的准确信息，明确责任主体、实现无缝对接，推动贫困家庭劳动力实现高质量就业，达到脱贫致富目的。

许庄街道扶贫办引导各村为建档立卡贫困户提供公益性岗位，如物业打扫卫生，“三夏”“三秋”防火禁烧巡查员，创城劝导员等公益岗位，解决近百人次贫困户就业问题，增加了建档立卡贫困户的家庭收入。

（张洪英 赵德鑫）

摸底调查贫困户情况

为全面做好脱贫攻坚工作，许庄街道按照“一达标、两不愁、三保障”的标准要求，对街道内的贫困户进行了一次全面的摸底调查，点对点、一对一地跟踪落实帮扶措施，工作务实、过程扎实、结果真实，确保了贫困户稳定超出标准，能够经得起方方面面的核查和检验。

许庄街道扶贫办逐村逐户排查对比，针对与以往情况存在严重出入的贫困户，进一

步入户核实，确保了数据真实、准确、有效。近期，许庄街道对25个村的贫困户进行了脱贫成效评估，在此基础上，许庄街道进行国家扶贫开发系统信息录入，结合精准扶贫贫困户实际情况完善修正国家扶贫开发系统信息的内容。同时，许庄街道扶贫办对精准扶贫贫困户信息采集、贫困户识别、退出程序档案进行规范整理。

（张洪英 赵德鑫）

许庄街道开展光伏扶贫工作

许庄街道位于济宁市南部，南临南四湖，街道有精准扶贫户234户，共622人。许庄街道在扶贫攻坚工作中围绕“精准扶贫、精准脱贫”的工作要求，狠抓精准对接、精准施策、精准帮扶，通过机制创新破解扶贫攻坚难题。

许庄街道辖区内耕地相对较少，人均占有耕地很少，甚至个别建档立卡贫困户没有耕地，贫困户产业发展比较滞后，贫困户收入渠道狭窄，经济收入增加缓慢。2016年许庄街道投资40万元建设50KW光伏发电项目，该项目

安装面广、建设周期短、收益周期长，目前，该街道无劳动能力的62户贫困户已领到分红资金。

该项目能有效带动光伏产业的发展，为改善农民生活，增加农民的收入，拓展了可持续

发展的路子。同时带动了传统农业生产向新兴光伏产业的转变，有力地推动经济社会的健康发展和贫困户收入的稳定增长。项目收益分配明确签在帮扶协议内，专款专用专管，接受群众监督，确保建档立卡贫困户受益。（张洪英）

（张洪英 赵德鑫）

开展技能培训工作

有劳动力的进行免费技能培训。

通过技能培训，提高建档立卡贫困人员的综合素质和技能，扩大他们的就业渠道和农业增收能力，实现“培训一人、致富一家、带动一片”的综合效益，助力贫困家庭脱贫致富，推动扶贫从“输血式”向“造血式”转变，为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实的基础。

（张洪英 赵德鑫）

免息贷款帮白淑娟一家越过越好

今年40岁的白淑娟是许庄街道许庄村的一个精准扶贫户，由于走路不方便，丈夫身体也不好，花的钱比挣得多，导致家中没有固定经济来源。加上正上初中的孩子，白淑娟一家只能依靠政府低保兜底，生活非常困难。

了解到白淑娟一家的情况之后，太白湖新区许庄街道扶贫办根据她的家庭情况帮她申请了“富民农户贷”。在扶贫办的帮助下，白淑

娟贷了2年的政府全额贴息、不用担保、不用抵押的5万元钱。有了这5万元的免息贷款，白淑娟在村里的疏导点找了一间门面，开了一家“大刀凉皮”店。现在家店面收入2万多元，白淑娟一家的日子越来越好。贷款5万元，由于免息的政策，可以为白淑娟一家一年省下几千块的利息。

（张洪英 赵德鑫）

聚焦产业扶贫

产业项目扶贫是新一轮扶贫开发工作的重点，是巩固脱贫成果、建立贫困群众增收长效机制、促进贫困群众稳定增收的一项重要举措。济宁太白湖新区许庄街道办事处利用专项扶贫资金104万元入股山东济宁北湖文化旅游有限公司经营类项目，每年按入股扶贫资金的10%收益分红。

据了解，由于许庄街道234户建档立卡贫困户中大多都是因老弱病残导致贫困，无劳动能力的占多数，大部分建档立卡贫困户无法就业，经济收入渠道狭窄，增加缓慢。如果把扶

贫资金直接发给贫困户，只能解决一时之需，没有从根本上解决问题。但是只要让这笔扶贫资金再生钱，探索用产业项目模式为贫困户造血，就能让贫困群体享受更多的发展红利。

入股之后的收益由许庄街道办事处专款专用，为许庄街道扶贫专项资金，接受社会监督，确保对234户建档立卡贫困户进行精准帮扶，统一进行分配，长期入股可实现贫困户可持续的稳定增收。目前，建档立卡贫困户已领到分红资金。

（张洪英 赵德鑫）

抓好教育扶贫工作

贫困学生上学难一直是社会关注的热点话题，太白湖新区许庄街道积极整合各类教育助学资源，加强政策衔接力度，提高贫困生补助标准，多渠道多方式精准帮扶贫困学子完成学业，助力他们步入理想的学校，阻断贫困代际传递。

为贯彻落实中央和省、市、区扶贫开发工作的部署要求，进一步巩固脱贫成效，建立贫困户长效救助机制，健全民生保障体系，许庄街道扶贫办对建档立卡贫困户在校学生进行再救助，按照“小学阶段300元/年/人、初中阶段400元/年/人、高中阶段1600元/年/人，全日制普通中专、成人中专、职业院校、技工学校、全日制普通大专、高职院校、大学本科等阶段3000元/年/人”标准发放救助金，共救助71名建档立卡学生，总金额71000元。

为做好“雨露计划”职业教育扶贫项目，许庄街道共帮扶建档立卡贫困学生5名，每名学生每年补助3000元，补助资金直接划入其账户。（张洪英）